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Lösung 24

1. Aufgabe

Die xz-Ebene ist gegeben durch die Gleichung y = 0. Die Schnittkurve mit der xz-Ebene ist demnach

z = e−2x2

,

da f(x, 0) = e−2x2

.

2. Aufgabe

Das Gebiet B sieht wie folgt aus
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Die Fläche des Gebietes B ist mit der Formel für Gebiete in Polarkoordinaten gleich∫∫
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3. Aufgabe

(a) Für das Integral über D (siehe Abbildung 1) erhalten wir∫∫
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Abbildung 1: Gebiet D

(b) Für das Integral über E (siehe Abbildung 2) erhalten wir∫∫
E
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Abbildung 2: Gebiet E
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(c) Der Flächeninhalt von F (siehe Abbildung 3) ist gegeben durch∫ ∫
F

1 dydx =

∫ e2−1

0
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= e2 − 3.
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Abbildung 3: Gebiet F

4. Aufgabe

Das Gebiet wird durch die Geraden y = 1
2x und y = − 1

2x begrenzt. Somit ist G geben durch

G =

{
(x, y) | 0 ≤ x ≤ 2 ,−1

2
x ≤ y ≤ 1

2
x

}
.

Wir erhalten ∫∫
G
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Multiple Choice

1. Ergebnis: (d).

Da xy = 36, gilt y = 36
x (alternativ kann man diese Gleichung mithilfe der Lagrange-Multiplikator erhalten).

Dann kann man eine neue Funktion definieren

g : R → R, x 7→ g(x) = x+
36

x
− 1.

Es gilt

g′(x) = 1− 36

x2
.

Das heisst, dass 6 und −6 lokale Extremwerte der Funktion g sind. Die Punkte (6, 6) und (−6,−6) sind dann
lokale Extremwerte der Funktion f . Es ist aber klar, dass die Funktion f unbegrenzt ist (x kann beliebig gross
sein), was impliziert, dass es kein globales Maximum gibt. Der Punkt (6, 6) ist eigentlich ein lokales Minimum
von f und der Punkt (−6,−6) ist ein lokales Maximum von f .

2. Ergebnis: (a).

Mit Polarkoordinaten erhalten wir ∫
V

√
x2 + y2 dxdy =

∫
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=
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=
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3. Ergebnis: (c).

Es ist ∂xf(x, y) = ϕ′(xy) · ∂x(xy) = yϕ′(xy).

FS 2023 4



Mathematik II
Prof. Dr. E. W. Farkas

Selim Gatti

4. Ergebnis: (c).

Es gilt (
∂xf
∂yf

)
=

(
6x+ 6y

6x+ 1
2y

2 + 27
2

)
.

Die notwendigen Bedingungen für kritische Punkte sind

0 = 6x+ 6y

0 = 6x+
1

2
y2 +

27

2
.

Aus der ersten Gleichung folgt, dass x = −y. Einsetzen in die zweite Gleichung führt auf die quadratische
Gleichung

1

2
y2 − 6y +

27

2
= 0

mit den Lösungen y1 = 9 und y2 = 3. Die kritischen Punkte sind also

(x1, y1) = (−9, 9) und (x2, y2) = (−3, 3).

Wenden wir nun das hinreichende Kriterium an. Es ist

D(x, y) = ∂xxf(x, y) · ∂yyf(x, y)− ∂xyf(x, y)
2 = 6y − 36.

Also gilt
D(−9, 9) = 54− 36 = 18 > 0 und D(−3, 3) = 18− 36 < 0

und daher ist (−3, 3) ein Sattelpunkt und wegen ∂xxf = 6 > 0 ist der zweite kritische Punkt (−9, 9) ein lokales
Minimum.
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